Perfectionisme, 27/05/2003

Er is iets bijzonders met deze wereld.  Hoe wij deze zien, is afhankelijk van wie wij (geworden) zijn.  Maar toch is er ergens een duidelijke aanwezigheid terug te vinden van iets dat er ook bestaat als wij er niet zijn.   Als we sterven gaat de wereld gewoon voort, en zijn wij weinig meer geweest dan een zucht in de tijd.  Desondanks slaagt de mens, of moet ik zeggen, de bewuste mens, er niet in om het leven gewoon te aanvaarden zoals zij is.  We kunnen of willen niet luisteren naar Rilke, als hij zegt dat we ons bestaan moeten aanvaarden.  We accepteren Camus' sisyphiaanse gevolgtrekkingen niet.  We leggen ons er niet bij neer dat het tijdelijke van deze wereld, ook het definitief tijdelijke is voor de mens zelf.  We zoeken liever ondanks alles voort naar zaken die de menselijke soort een grotere waardigheid geven.  Desondanks komen we al te vaak van een kale reis terug.  

<br>

Als men dan, zoals ikzelf, de nodige perfectionistische trekjes vertoont, én zo graag de ideeën van Camus wil overnemen, krijgt men te maken met een innerlijke onrust.  Een Camus die beïnvloed werd door filosofen die de nadruk legden op het tijdelijke.  Filosofen die op hun beurt ook Rilke hebben beïnvloed, zoals Nietzsche.  Een Rilke ook die als secretaris van de beeldhouwer Rodin werkte.  Een Rodin die in zijn beeldhouwwerken de tijdelijkheid van de afbeelding, van de ervaring, wou tonen.

<br>

Het stelt me voor de vraag of individueel perfectionisme te combineren valt met één of andere vorm van aanvaarding van de dingen zoals zij zijn.  Rilke ging gebukt onder de last van het dichter-zijn, dat tegelijk ook een doel voor hem was.  Hij wou de perfectie van het dichten nastreven, maar in die gedichten komt zijn menselijkheid, zijn aanvaarding, ook tot uiting.  Carpe Diem, maar dan in het Duits.  Maar ik dwaal weeral af.  Ik wou het hebben over mijn eigen perfectionisme.  Perfectionisme heeft vaak een filosofische basis, die vaak in de richting van een Platonisme evolueert.  Een Platonisme dat weliswaar heel veilig en secuur overkomt, maar volgens mij totaal fout is.  Een waarheid bestaat niet.  

<br>

Desondanks heb ik net als zoveel mensen de neiging om hem wel te willen zoeken.  Een perfectionisme die ik wil vinden in de wetenschap dat dat perfectionisme in de echte wereld niet aanwezig is, en ook nooit aanwezig zal zijn.  Het valt me nu in dat het streven naar een persoonlijk perfectionisme natuurlijk niet hoeft te betekenen dat er ook hetzelfde verwacht wordt van de wereld, maar het zou de zaken wel gemakkelijker maken.  In welke mate kan ik, die de wereld zoals zij voor mij verschijnt in handen wil hebben, verwachten van anderen dat zij dat ook kunnen?  Voor mij is het al zeer zwaar om dit te vatten.  Mag ik dat dan van iemand anders ook vragen, ja, zelfs eisen?  Het lijkt me irrationeel om dat van anderen te eisen.  Maar dan ga ik tegen mijn eigen standpunt van perfectie in, naar die anderen toe.  Van jezelf vragen dat je de perfectie benadert, maar dit niet mogen doen naar anderen toe?  Ik weet het niet.
